

2. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων
στο θέμα “Εθνική Άμυνα και Εξωτερικές Υποθέσεις”

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της “Βουλής των Εφήβων” συνήλθε στις 17 και 18 Ιουνίου 1996, σε συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 7 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Εθνική Άμυνα και Εξωτερικές Υποθέσεις” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων, 1995 - 1996”.

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της “Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Εφηβοί Βουλευτές”: Χριστίνα Απιστόλα (Β' Αθηνών), Νικόλαος Αντωνίου Λαΐου (Νομός Ευβοίας), Κρυστάλλω Αρμενάκη (Νομός Έβρου), Κωνσταντίνα Βρούβα (Περιφέρεια Αττικής), Στυλιανός Γεωργούλας (Νομός Τρικάλων), Κωνσταντίνος Γκαράκης (Νομός Ροδόπης), Εμμανουήλ Δαρούσος (Νομός Θεσπρωτίας), Ευθύμιος - Τίμος Αθανασίου (Περιφέρεια Αττικής), Ειρήνη Ζέρβα (Περιφέρεια Αττικής), Στέφανος Ζιάκας (Νομός Ιωαννίνων), Γεώργιος Ηλιόπουλος (Νομός Καρδίτσας), Μάριος Καζάς (Β' Αθηνών), Βασιλική Καραγιάννη (Νομός Αρκαδίας), Δημήτριος Κατέρης (Νομός Μαγνησίας), Ιωάννης Κεραμετσής (Νομός Έβρου), Απόστολος Κοκουρίδας (Νομός Σερρών), Αγγελική Κόλλια (Νομός Φθιώτιδας), Ελεονώρα Κοκαβέση (Β' Αθηνών), Σιμόνη Κουτσάκη (Νομός Δωδεκανήσου), Άγγελος Κυριαζής (Β' Θεσ/κης), Γεώργιος Κύρκος (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αθανάσιος Λαμπράκης (Νομός Ηρακλείου), Παναγιώτης Μαγκαφάς (Νομός Αχαΐας), Νικόδημος Μάινα (Νομός Δωδεκανήσου), Σεβαστή Μαλάμου (Νομός Ιωαννίνων), Βασίλειος Μάλιακας (Νομός Ιωαννίνων), Ευανθία Μεσαΐκου (Νομός Καστοριάς), Πηνελόπη Μότσιου (Νομός Λαρίσης), Περικλής Μπακλαβαδάκης (Α' Θεσ/κης), Ηλιάνη Μπέη (Α' Αθηνών), Νικόλαος Μουζιούρας (Νομός Καρδίτσας), Βασιλική Ντζούφα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αθανάσιος Παγώνας (Νομός Λαρίσης), Αθανάσιος Παναγούλιας (Νομός Ηλείας), Γεώργιος Παπαμάρκος (Νομός Φθιώτιδας), Αγγελική Παπαμιχαήλ (Νομός Καβάλας), Ελένη Παπαντωνοπούλου (Νομός Ηλείας), Ιωάννης Παπαχρήστος (Β' Αθηνών),

Κατερίνη Τιτή (Νομός Σερρών), Βασίλειος Ποθητός (Νομός Λακωνίας), Ιωάννης Πουλαράκης (Νομός Ροδόπης), Κωνσταντίνος Σαραφόπουλος (Β' Αθηνών), Αποστολίνα Σκαμπαρδώνη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Δημήτρα Σταυράκη (Περιφέρεια Αττικής), Παναγιώτα Στεφανίδου (Νομός Ξάνθης), Συμέλα Συμεωνίδου (Α' Θεσ/κης), Άρης Τραντίδης (Α' Θεσ/κης), Αθανασία Τσίγκα (Νομός Τρικάλων), Ευαγγελία Τσίγκα (Νομός Τρικάλων), Χριστίνα Χάρτα (Νομός Αχαΐας) και Χρήστος Χέρας (Νομός Χίου).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Μάριος Καζάς και οι “Εφηβοί Βουλευτές”: Νικόλαος Αντωνίου - Λαΐου, Ιωάννης Κεραμετσής, Περικλής Μπακλαβαδάκης, Αθανάσιος Παναγούλιας, Ελεονώρα Κοκαβέση, Στυλιανός Γεωργούλιας, Ευαγγελία Τσίγκα, Αθανασία Τσίγκα, Αικατερίνη Τιτή, Πηνελόπη Μότσιου, Απόστολος Κοκαρίδας, Παναγιώτης Μαγκαφάς, Αθανάσιος Λαμπράκης, Ιωάννης Παπαχρήστος, Βασιλική Ντζούφα, Βασιλική Καραγιάννη, Αθανάσιος Ευθυμίου, Βασίλειος Ποθητός, Γεώργιος Ηλιόπουλος, Νικόλαος Μουζιόχρας, Αθανάσιος Παγώνας, Δημήτριος Κατέρης, Χριστίνα Απίστολα, Κρυστάλλω Αρμενάκη, Άγγελος Κυριαζής, Κωνσταντίνος Σαραφόπουλος, Παναγιώτα Στεφανίδου, Χριστίνα Αρμενάκη, Άρης Τραντίδης, Ιωάννης Πουλαράκης, Κωνσταντίνος Γκαράκης, Γεώργιος Παπαμάρκος, Ηλιάνη Μπέη, Βασίλειος Μάλιακας, Αγγελική Κόλλια, Γεώργιος Κύρκος και Χρήστος Χέρας.

Ο Εισηγητής Μάριος Καζάς είπε τα εξής:

“Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, Σεβαστέ πάτερ, αγαπητοί συμμαθητές και συνάδελφοι στη “Βουλή των Εφήβων”. Προσπαθήσαμε να ασχοληθούμε με το ζήτημα της Εθνικής Άμυνας και τις Εξωτερικές Υποθέσεις, καθώς και με ζητήματα, που αφορούν την εθνική μας πολιτισμική ταυτότητα. Ασφαλώς, δεν μπορέσαμε να παρουσιάσουμε κάτι πολύ ολοκληρωμένο, όμως πιστεύουμε, ότι η προσπάθεια που κάναμε, ίσως, αξίζει να ακουσθεί.

Ξεκινώντας από τις σχέσεις των λαών μεταξύ τους, πιστεύουμε, ότι μια διακρατική γνωριμία είναι αυτό που μπορεί να ενισχύσει την εθνική αυτογνωσία, την αδελφοποίηση των λαών και την ειρήνη. Μια πανανθρώπινη κοινωνία, σαν αυτή που όλοι θα θέλαμε και όλοι ονειρευόμαστε, εκποτίζει την ολι-

γαρχία των ισχυρών, την οποία δυστυχώς βιώνουμε στις μέρες μας. Θεωρούμε αναγκαίο ένα παγκόσμιο κίνημα, για διεθνή ενοποίηση και συνεργασία στα πνευματικά, πολιτιστικά και κοινωνικοοικονομικά δρώμενα, με σεβασμό στις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες του κάθε λαού και ισότιμη συμμετοχή όλων. Απαιτείται η αρωγή διεθνών οργανισμών και επιστημόνων, ως και η συμβολή των νέων και προτείνεται η καθιέρωση της τέλεσης των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα.

Σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, θεωρείται απαραίτητη, για την πρόοδο των ευρωπαϊκών λαών, αν και τα μικρότερα έθνη συχνά γίνονται θεατές των εξελίξεων, όπως δυστυχώς η πατρίδα μας, που δεν χαιρεί του αρμόζοντος και απαιτούμενου σεβασμού. Οι αμφισβητίες του ευρωπαϊκού οράματος διαβλέπουν κινδύνους για την οικονομία μας και την εθνική μας ταυτότητα, ενώ οι υποστηρικτές του, το θεωρούν αντίβαρο της δύναμης των Η.Π.Α..

Προσπάθειες της Χώρας μας, λοιπόν, πρέπει να είναι η απορρόφηση και σωστή κατανομή των κονδυλίων, η ενήμερωση, η ευρωπαϊκή αγωγή με ταυτόχρονη εθνική συσπείρωση, όπως, τέλος, και η επανεξέταση του ρόλου μας στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ. Παρατηρώντας τις σχέσεις της Πατρίδας μας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς οι νέοι πικραινόμαστε από την ανάμιξη ξένων δυνάμεων στα εθνικά μας θέματα, αφού η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μας υποστηρίζει αποφασιστικά απέναντι στους απειλητικούς γείτονες, παραγνωρίζοντας έτσι την ιστορία μας. Από την πλευρά μας, ζητάμε σεβασμό και κατανόηση, σε καμία περίπτωση, όμως, πατερναλιστικής μορφής.

Παρατηρώντας πάλι την εξαθλίωση του Τρίτου κόσμου, σε αντιδιαστολή με τον πλούτο των ισχυρών, βλέπουμε τα δυσάρεστα γνωρίσματά του, δηλαδή, την παιδική θνησιμότητα, την πείνα, την εγκληματικότητα, τον υπερπληθυσμό κ.λπ.. Από την πλευρά μας προτείνουμε την ανακατανομή του παγκόσμιου πλούτου, την ιατροφαρμακευτική βοήθεια, την καταπολέμηση του ρατσισμού και την απεξάρτηση από τις προστάτιδες δυνάμεις.

Μιλώντας για την ειρήνη, πρέπει να πούμε, γιατί έτσι νιώθουμε, ότι τα συμφέροντα των ισχυρών γκρεμίζουν τα όνειρα των νέων για ειρήνη και πρόοδο. Ο φανατισμός και ο ιμπεριαλισμός ενισχύουν το πολεμικό κλίμα, με αποκορύφωμα τον κίνδυνο πυρηνικού ολοκαυτώματος.

Είναι απαραίτητο, λοιπόν, η Ελλάδα να γίνει φάρος ειρήνης, προωθώντας την Ανθρωπιστική παιδεία και καλώντας τους νέους σε δράση. Περιορισμός στρατιωτικών και ενίσχυση φιλεργητικών οργανισμών με πορεία προς τον αφοπλισμό και την αποπυρηνικοποίηση, είναι κάτι που πολλοί από εμάς ονειρεύ-

όμαστε. Ενίσχυση του ολυμπιακού πνεύματος και των διεθνών καλλιτεχνικών και επιστημονικών εκδηλώσεων, είναι μία άλλη άποψη, η οποία πιστεύουμε, ότι είναι θετική.

Προσπαθώντας τώρα να θίξουμε τα εθνικά θέματα και, ιδιαίτερα, τις εξωτερικές υποθέσεις, συναντούμε το πρώτο και, ίσως, πιο σημαντικό πρόβλημα των Ελληνοτουρκικών σχέσεων. Διαρκής πρόκληση εναντίον της Χώρας μας η Τουρκία, θέτει υπό αμφισβήτηση τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα στην ευρύτερη περιοχή του Αιγαίου. Έχοντας την ισχυρή υποστήριξη των μεγάλων δυνάμεων, προβαίνει σε προπαγάνδα κατά της Ελλάδος, ενώ η ίδια έχοντας κατάφωρα παραβιάσει κάθε μορφή διεθνούς συνθήκης, έχει οδηγήσει τον Ελληνισμό της Πόλης, της Ίμβρου και της Τενέδου και της Ανατολικής Θράκης στον αφανισμό. Η Ελλάς καλείται να δείξει δυναμισμό, τόσο στο διπλωματικό, όσο και στο στρατιωτικό τομέα, αν αυτό κριθεί αναγκαίο. Δυναμισμό και εθνική ομοψυχία, πέρα από κομματικές διαφορές και με σθένος και βροντερή φωνή, πρέπει να στηρίξει τις θέσεις της στους Ευρωπαίους εταίρους, χωρίς, βέβαια, να προσμένει από αυτούς την επίλυση των διαφορών με τη γείτονα χώρα.

Έρχομαι τώρα στην κρίση στα Βαλκάνια. Η Χώρα μας με αυξανόμενη ανησυχία παρατηρεί την κρίση στην πρώην Γιουγκοσλαβία, καθώς και τις προσπάθειες διείσδυσης της Τουρκίας στο Βαλκανικό χώρο, αλλά και τη στάση της Αλβανίας και της Δημοκρατίας των Σκοπίων. Μπροστά σ' αυτήν τη ζοφερή πραγματικότητα, η Ελλάδα καλείται να αναλάβει τον ηγετικό ρόλο που της πρέπει, ενεργοποιώντας το ορθόδοξο τόξο και προωθώντας βαλκανική συμμαχία, ενάντια στην Τουρκία, αλλά και μέσα από ανοίγματα στον εμπορικό, επιστημονικό, εκπαιδευτικό και καλλιτεχνικό τομέα.

Ακόμη, το κρατίδιο που προσπαθεί να οικειοποιηθεί το όνομα της Μακεδονίας, εξακολουθεί με την αδιαλλαξία του να θίγει τα ελληνικά συμφέροντα και να πετυχαίνει πλήγματα στο φιλότιμο του κάθε πατριώτη. Η Ελληνική Κυβέρνηση θα ήταν θεμιτό, για πολλούς, να διατηρήσει την αυστηρή πολιτική απέναντι στη χώρα αυτή, ενώ, όσον αφορά το όνομα, η πλειονότητα του Ελληνικού Λαού δεν θα δεχόταν κανένα συμβιβασμό.

Είκοσι δύο χρόνια μετά την εισβολή του Αττίλα στη Μεγάλη Λήνησο, οι πληγές παραμένουν ανοιχτές. Η αναποφασιστικότητα του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συντελούν στην παράταση του προβλήματος. Ως δίκαιη λύση για τους Ελληνοκυπρίους φαντάζει η επιστροφή των κατεχομένων, η εφαρμογή ενιαίου αμυντικού δόγματος και η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Θίγοντας τώρα τις θέσεις της Ελλάδας με την Αλβανία, πρέ-

πει να πούμε, πως η συρρίκνωση του Ελληνισμού στη Βόρειο Ήπειρο συνεχίζεται, αφού, δυστυχώς, τα ζητήματα, που αφορούν την Ελληνική Μειονότητα εκεί, προσκρούουν στην αδιαφορία μας. Οι διπλωματικές ενέργειες και η ήπια πολιτική των εκάστοτε Ελληνικών Κυβερνήσεων, δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα. Τώρα, πλέον, είναι επιτακτική ανάγκη η ευαισθητοποίηση του λαού μας για τα προβλήματα των εκεί συμπατριωτών και ως προς το ότι είμαστε ομοεθνείς, κάτι που συνεπάγεται κοινά οράματα και κοινές φιλοδοξίες. Είναι απαραίτητη η ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων με τη μειονότητα, καθώς και η διασφάλιση των δικαιωμάτων της, μέσα από νομικές δικλίδες.

Προχωρώντας στις εσωτερικές υποθέσεις, συναντούμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Θράκη και οι Ακριτικές περιοχές. Η συρρίκνωση του πληθυσμού αποτελεί το κατ' εξοχήν πρόβλημα. Το δημογραφικό πρόβλημα, ενισχυμένο από την έντονη εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση, αποτελούν τις αιτίες της αφαίμαξης των συμπαγών, άλλοτε, ελληνικών κοινοτήτων. Ταυτόχρονα, το Μουσουλμανικό στοιχείο στη Θράκη γίνεται πiónι και έρμαιο της τουρκικής προπαγάνδας. Λύση στο ζήτημα αυτό δεν θα μπορούσε να είναι άλλη από την ανάπτυξη. Μέτρα για την αντιμετώπιση της αυξανόμενης ανεργίας, την ανάπτυξη της Γεωργίας, του Τουρισμού, των Συγκοινωνιών, οφείλουν να ληφθούν, καθώς και να εκδηλωθεί ιδιαίτερη φροντίδα για τον Πομάκικο λαό, που έφτνει θύμα εκμετάλλευσης των τουρκικών βλέψεων.

Έρχομαι τώρα στις “μειονότητες”, στους μετανάστες και τους πρόσφυγες, που βρίσκονται στη Χώρα μας. Πιστεύουμε, πως η οικονομική και πολιτική αστάθεια, οδηγεί πολλούς ξένους στην Ελλάδα προς αναζήτηση ενός πιο ρόδινου αύριο. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ίδιοι με τον παράνομο, πολλές φορές, ερχομό τους, οδηγούν στη δημιουργία δυσεπίλυτων κοινωνικών προβλημάτων στη Χώρα, προβλήματα με τα οποία μέχρι σήμερα δεν είχαμε ασχοληθεί. Επιβάλλεται η καλλιέργεια πνεύματος αποδοχής και σύμπλευσης με τις “μειονότητες” και μια προσπάθεια ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού. Ταυτόχρονα, όμως, σκληρότεροι έλεγχοι στα σύνορα, καθώς και αυστηρότεροι όροι για την αποδοχή αλλοδαπών για μόνιμη εγκατάσταση.

Φθάνουμε τώρα στην εξωτερική πολιτική. Παρατηρούμε δυσκολίες στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής, λόγω των πολυάριθμων εθνικών ζητημάτων, που παραμένουν ακόμη ανοιχτά. Λανθασμένοι χειρισμοί του παρελθόντος έχουν οδηγήσει στην παγίωση μιας δυσχερούς, για τη Χώρα μας, κατάστασης, η οποία σήμερα επηρεάζει καταλυτικά τον πολιτικό βίο. Έρχεται να προστεθεί η αδιαφορία του λαού και η λανθασμένη σιγή στάση των Μ.Μ.Ε.. Οφείλουμε ως έθνος να δούμε το πρόβλημα με εθνική ομοψυχία και ενότητα. Συνιστάται: η χάραξη ενι-

αίας εξωτερικής πολιτικής, ώστε να ακολουθείται από όλα τα κόμματα, που θα κυβερνούν, και, ίσως, η ανάθεση της διοίκησης του Υπουργείου Εξωτερικών σε πρόσωπο κοινής αποδοχής.

Μιλώντας για τους διπλωματικούς εκπροσώπους της Χώρας μας, πιστεύουμε, ότι επιρρίπτονται και στις διπλωματικές υπηρεσίες κατηγορίες, για τη μη σωστή εκπροσώπηση και για κάποιους λανθασμένους χειρισμούς. Προτείνουμε αναβάθμιση του Διπλωματικού Σώματος, με διπλωμάτες ικανούς να εκμεταλλευθούν όλα τα νεότερα τεχνολογικά μέσα, με πλήρη γνώση των θεμάτων, που αφορούν τη διπλωματία του σήμερα, με μόνο στόχο την καλύτερη προβολή της Χώρας και την καλύτερη εξυπηρέτηση των συμφερόντων μας.

Όλοι διαπιστώνουμε, ότι οι ΗΠΑ και η Ευρωπαϊκή Ένωση επεμβαίνουν, πολλές φορές, σε ανησυχητικό βαθμό, στις εσωτερικές υποθέσεις της Χώρας μας, και σε ζητήματα ακόμη που αφορούν τον Ελληνισμό γενικότερα, όπως η Ελληνοτουρκική ένταση, το Κυπριακό και το ζήτημα των Σκοπίων. Σήμερα, μπορούμε να μιλάμε για μία μονοκρατορία των ΗΠΑ, η οποία οδηγεί χώρες, όπως η Ελλάδα, να εξαρτώνται από αποφάσεις των ΗΠΑ, όπου τους επιτρέπεται -δυστυχώς- να επεμβαίνουν στα εσωτερικά μας ζητήματα. Όλοι εμείς λέμε όχι στην εξάρτηση από τις ΗΠΑ, και ζητάμε ουδετερότητα. Μια ουδετερότητα που θα επιτρέψει σε όλες τις χώρες να ακολουθούν το δρόμο όχι μόνο, που αυτές πιστεύουν ότι μπορούν και πρέπει να ακολουθήσουν, στις εσωτερικές και εξωτερικές τους υποθέσεις.

Γνωρίζουμε ακόμη όλοι το μεγάλο αριθμό των Ελλήνων, που ζούν στο εξωτερικό, το λεγόμενο Ελληνισμό της Διασποράς. Από τον 15ο - 16ο αιώνα, γνωρίζουμε για τον Παροικιακό Ελληνισμό και πώς αυτός συνέβαλε στην Ελληνική Επανάσταση του 1821. Σήμερα, βέβαια, δεν έχουμε επανάσταση να κάνουμε. Είναι, όμως, ανάγκη μεγαλύτερη από ποτέ να εκμεταλλευθούμε αυτή τη δύναμη του Οικουμενικού Ελληνισμού και υπάρχει ανάγκη ανάληψης ρόλου προπαγάνδας από την Ομογένεια. Πιστεύουμε, ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση της ενότητας του Οικουμενικού Ελληνισμού. Μπορούμε και πρέπει να ενεργοποιήσουμε τις Ελληνικές Κοινότητες του Ελληνισμού, ώστε να συμβάλουν και αυτές στην υποστήριξη των ελληνικών συμφερόντων.

Προσπαθώντας να θίξουμε, έστω και ακροθιγώς πλέον, το ζήτημα των Ενόπλων Δυνάμεων, δεν συμφωνούμε με την εντύπωση, πως η άμυνα είναι υποβαθμισμένη. Βεβαίως, δεν είμαστε σε θέση να έχουμε μία πλήρη άποψη. Μπορούμε, όμως, να κάνουμε ορισμένες προτάσεις, οι οποίες πιστεύουμε, ότι μπορεί να είναι σωστές και να τις λάβετε υπόψη σας.

Πιστεύουμε, ότι η στρατιωτική ηγεσία δεν πρέπει να εξαρτάται από κανένα Κόμμα. Οι γυναίκες, θα πρέπει και αυτές να στρατευθούν, τόσο για το λόγο της ισότητας των δύο φύλων, όσο και για το ότι εξ αιτίας του δημογραφικού προβλήματος μειώνεται το στρατεύμα.

Τέλος, επιθυμούμε να μιλήσουμε για την εθνική μας ταυτότητα. Πιστεύουμε, ότι είναι μεγάλος ο κίνδυνος της αλλοτρίωσης του Ελληνισμού, από την εισαγωγή ξένης κουλτούρας, ηθών και προτύπων. Πιστεύουμε, ότι είναι ανάγκη - όχι μέσω κάποιας νομοθεσίας - αλλά μέσα από την καρδιά μας, επειδή όλοι αισθανόμαστε Έλληνες, να προσπαθήσουμε να διατηρήσουμε τα στοιχεία, τα οποία έχουμε. Ασφαλώς, δεν μπορούμε να μιλάμε για επιστροφή στο παρελθόν. Το μέλλον είναι μπροστά και είναι μονόδρομος. Όμως, μπορούμε να ακολουθήσουμε αυτό το μονόδρομο, όχι αποκομμένοι από την παράδοση, το οποίο θα ήταν κάτι που θα μας απέκοπτε από πολύ αξιόλογα στοιχεία του μέλλοντος”.

Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι “έφηβοι βουλευτές”, οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας και διατύπωσαν ορισμένες προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές (ομοφώνως ή κατά πλειοψηφία), όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Τέλος, το θέμα “Εθνική Άμυνα και Εξωτερικές Υποθέσεις” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, έγινε δεκτό κατ’αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Εθνική Άμυνα και Εξωτερικές Υποθέσεις” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, τις αγορεύσεις του Εισηγητή Μάριου Καζά, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω θέμα κατ’αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία, και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως εξής:

Ι. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Α'. Σχέσεις Λαών. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Β'. Ευρωπαϊκή Ενοποίηση. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Γ'. Ειδικές Σχέσεις Ελλάδας - Ε.Ε.. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Δ'. Τρίτος Κόσμος. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Ε'. Ειρήνη. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

ΙΙ. ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Α'. Εξωτερικές Υποθέσεις

α. Ελληνοτουρκικές σχέσεις. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

β. Κρίση στα Βαλκάνια. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

γ. Σκόπια (FYROM). Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

δ. Κυπριακό. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

ε. Αλβανία (Β. Ήπειρος). Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Β'. Εσωτερικές Υποθέσεις

α. Θράκη και ακριτικές περιοχές. Έγινε δεκτό, ομόφωνα.

β. Μειονότητες - Μετανάστευση - Πρόσφυγες. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Γ'. Εθνική Πολιτική

α. Η εξωτερική πολιτική μας. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

β. Διπλωματική Εκπροσώπηση. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

γ. Ξένες επεμβάσεις. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

δ. Οικουμενικός Ελληνισμός. Έγινε δεκτό, ομόφωνα.

Δ'. Εθνική Άμυνα και Ασφάλεια

α. Ένοπλες Δυνάμεις. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

β. Εσωτερική ασφάλεια. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Ε'. Εθνική Ταυτότητα

α. Εθνική συνείδηση. Έγινε δεκτό, ομόφωνα.

β. Εθνική Προοπτική. Έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Η Επιτροπή εισηγείται, επίσης, τις παρακάτω προτάσεις των “Εφήβων Βουλευτών”, μελών της Επιτροπής:

1. Ο Περικλής Μπακλαβαδάκης, για μια εθνική επιθετική πολιτική έναντι της Τουρκίας, πρότεινε:

α. Απομόνωση της Τουρκίας.

β. Στο περίφημο μουσουλμανικό τόξο, που απλώνεται στα βόρεια σύνορά μας, πρέπει να αντιτείνουμε ένα ελληνικό οικονομικό τόξο. Οι επιχειρηματίες έχουν τη διάθεση. Αυτό που ζητούν είναι η παροχή ασφάλειας και σιγουριάς από το Κράτος.

γ. Άριστα εξοπλιστικά και εκπαιδευτικά προγράμματα.

δ. Εθνική ομοψυχία, όχι όμως του λαού, αλλά των πολιτικών.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

2. Η Πηνελόπη Μότσιου, για τα προβλήματα της Θράκης, πρότεινε:

α. Οικονομική και πολιτική ανάπτυξη της περιοχής βάσει συγκεκριμένου σχεδίου.

β. Αύξηση στρατιωτικής δύναμης στην ακριτική αυτή περιοχή.

γ. Κλείσιμο του Τουρκικού Προξενείου.

δ. Προσφορά πραγματικής Παιδείας και επαναποματισμού των Πομάκων και των Αθίγγανων, ώστε να αποτελέσουν τροχόπεδη στα ιμπεριαλιστικά σχέδια των Τούρκων.

ε. Αφαίρεση της Ιθαγένειας από κάθε Έλληνα πολίτη, που θα δρα αντεθνικά στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό.

στ. Εκστρατεία ενημέρωσης για την επεκτατική πολιτική της Άγκυρας σε βάρος της Θράκης από την πολιτική και πνευματική ηγεσία του τόπου μας.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

3. Ο Άγγελος Κυριαζής πρότεινε:

α. Αύξηση των πολεμικών δαπανών.

β. Σκληρή στάση έναντι των Τούρκων, όσο αυτοί υπερεξοπλίζονται και μας προκαλούν.

γ. Διάθεση σημαντικών ποσών για διαφήμιση των εθνικών μας θεμάτων στο Εξωτερικό.

δ. Επισκέψεις Ελλήνων Επισήμων στην Πόλη, Ίμβρο και Τένεδο.

ε. Τα Προξενεία Ίμβρου, Τενέδου, Πόλεως, να αποκτήσουν τα ίδια ακριβώς δικαιώματα με τα Τουρκικά Προξενεία, που βρίσκονται στη Θράκη.

στ. Κανένα όνομα, που θα περιέχει τη λέξη “Μακεδονία” ή παράγωγά της, να μη γίνει δεκτό από την Ελλάδα για το γειτονικό κρατίδιο των Σκοπίων.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

4. Η Βασιλική Ντζούφα, για τον ΟΗΕ, πρότεινε:

α. Αντικατάσταση του Συμβουλίου Ασφαλείας, που αποτελείται από 5 μόνιμα μέλη, από Πανεθνικό Μόνιμο Κοινοβούλιο με εκλεγμένους βουλευτές, που θα εκφράζουν τη θέληση του λαού.

β. Οργάνωση μόνιμης στρατιωτικής δύναμης με υποχρεωτική συμμετοχή όλων των Κρατών, σε ποσοστό ανάλογο του πληθυσμού τους, όπου θα δρα προληπτικά για την αποτροπή εμπόλεμης ρήξης, αλλά και με σκοπό την καταστολή μιας ήδη υπάρχουσας.

γ. Υποχρεωτική παραπομπή των Κρατών, που έχουν προβλήματα στις σχέσεις τους, σε Διεθνή Δικαστήρια, των οποίων οι αποφάσεις θα είναι υποχρεωτικές.

δ. Απαγόρευση συμμετοχής των Κρατών-μελών του ΟΗΕ σε άλλα στρατιωτικά σχήματα.

ε. Υποχρεωτική οικονομική υποστήριξη του ΟΗΕ, ετησίως, εκ μέρους όλων των χωρών - μελών του, σε ποσοστό επί του επίσημου εθνικού προϊόντος τους.

στ. Σύσταση Διεθνούς Ερευνητικού Κέντρου για την Υγεία.

ζ. Υποχρεωτική παρέμβαση του ΟΗΕ για την προστασία του περιβάλλοντος.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

5. Ο Βασίλειος Μάλιακας πρότεινε:

α. Ενίσχυση των εθνικών ελληνικών μειονοτήτων της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου, της Τενέδου και της Β. Ηπείρου στον εκπαιδευτικό και θρησκευτικό τομέα.

β. Υποστήριξη της Ομογένειας σε όλες τις χώρες.

γ. Δημιουργία εμποροοικονομικών βάσεων σε όλες τις χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ.

δ. Εθνική εξωτερική πολιτική ανεπηρέαστη από μικροκομματικά συμφέροντα και πολιτικές αστάθειες.

ε. Κατηγορηματική άρνηση της ανάπτυξης διαλόγου με την Τουρκία.

στ. Ενίσχυση του Οικουμενικού Πατριαρχείου, που μπορεί να παίξει σπουδαίο ρόλο στην Παγκόσμια Κοινότητα.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

6. Η Ειρήνη Ζέρβα πρότεινε:

Η διπλωματική επιτυχία της Ελλάδας, η “απεξάρτησή της” από τις “μεγάλες” δυνάμεις, καθώς και η ευημερία της ως Χώρας, σε όλα τα επίπεδα, βασίζονται στην οικονομική ανάπτυξη και ανεξαρτησία της.

Πιο συγκεκριμένα πρότεινε:

α. Σωστό φορολογικό σύστημα.

β. Βιομηχανική ανάπτυξη της Ελλάδας και ανάπτυξη ναυτικού εμπορίου.

γ. Συγκράτηση του Κεφαλαίου στην Ελλάδα.

δ. Μονιμοποίηση οικονομικού συστήματος, που στο μέλλον θα επιφέρει οικονομική ευημερία.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

7. Ο Κωνσταντίνος Σαραφόπουλος πρότεινε:

Για την οικονομική ανάπτυξη της Β.Ελλάδας:

α. Κέντρο πολιτισμικής έρευνας.

β. Κέντρο Ερευνών, για την ανεύρεση νέων πηγών ενέργειας.

γ. Ερευνητικό Ινστιτούτο Προώθησης των Ελληνικών Προϊόντων.

δ. Κέντρο Τεχνολογίας και Στερεών Καυσίμων.

ε. Κέντρο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών.

στ. Ίδρυση Κεντρικού Επιτελείου για τον συντονισμό και τον έλεγχο της ανάπτυξης της Β.Ελλάδας.

Για την εισαγωγή των Διπλωματικών Σπουδών:

α. Εξέταση στη χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών.

β. Ο Ελληνικός Πολιτισμός να καταστεί πρωτεύον μάθημα.

γ. Να υπάρξει μια γενικότερη εξέταση στα οικονομικά, τεχνικά και ιατρικά θέματα.

Για το Κέντρο των Διπλωματικών Σπουδών:

α. Αναλυτική ενημέρωση για τα θέματα της Εθνικής Άμυνας και το στρατιωτικό εξοπλισμό της Πατρίδας μας.

β. Εξοικείωση με την τεχνική των συνεντεύξεων στα Μ.Μ.Ε. σε δύο γλώσσες, τουλάχιστον.

γ. Παροχή γνώσεων, οργάνωσης και διοίκησης (management).

δ. Να γίνεται απόσπαση των Διπλωματών σε διαφορετικά πόστα του εξωτερικού.

ε. Δημιουργία Τμήματος Επιμόρφωσης Διπλωματών.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

8. Ο Παναγιώτης Μαγκαφάς είπε, ότι οι στόχοι εξωτερικής πολιτικής πρέπει να είναι:

α. Αυτονομία στη Β. Ήπειρο.

β. Αναγνώριση μειονότητας των Ελλήνων στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας (FYROM).

γ. Στήριξη της ελληνικής μειονότητας της Κωνσταντινούπολης και καταγγελία της Τουρκίας στη διεθνή κοινότητα, ως καταπατητού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

δ. Ενίσχυση της Κύπρου, επανανάκτηση της Β. Κύπρου και προσάρτηση της νήσου κατόπιν Δημοψηφίσματος.

ε. Παρακίνηση των Ελλήνων επιχειρηματιών να επενδύουν στις Βαλκανικές χώρες.

στ. Ίδρυση Παμβαλκανικής Οικονομικής Ενώσεως -χαλαρών δεσμών- με σκοπό την ανάπτυξη οικονομικών, εμπορικών και εργασιακών σχέσεων.

ζ. Απαίτηση (από την Ελληνική Κυβέρνηση) τήρησης των υποσχέσεων των Μεγάλων Δυνάμεων προς την Ελλάδα (συνθήκη Κέρκυρας 1914, για την αυτονομία της Β. Ηπείρου).

η. Ίδρυση υπερχομματικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, που θα απαρτίζεται από ακαδημαϊκούς, βουλευτές, υπουργούς, επιστήμονες του Ινστιτούτου Εξωτερικής Πολιτικής, το οποίο θα συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα και θα χαράζει, σε γενικές γραμμές, την εξωτερική πολιτική.

θ. Αξιοκρατική κρίση των αξιωματικών.

ι. Συνεχής εξοπλισμός του Στρατού με νέα οπλικά συστήματα.

ια. Εκπαίδευση αξιωματικών στο εξωτερικό ή από διακεκριμένους ξένους και Έλληνες αξιωματικούς.

ιβ. Συμμετοχή του Στρατού στις επεμβάσεις του ΝΑΤΟ και του Ο.Η.Ε. -τις δίκαιες- για να αυξηθεί το αξιόμαχό του.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

9. Ο Γεώργιος Ηλιόπουλος πρότείνει:

α. Δημιουργία Διαβαλκανικής Ομοσπονδίας, η οποία θα αποτελέσει απάντηση στις άλλες δυτικές συμμαχίες. Συνεπώς σύναψη διπλωματικών, οικονομικών δεσμών μεταξύ των Βαλκανικών Κρατών.

β. Οργάνωση των απανταχού διπλωματικών υπηρεσιών, οι οποίες θα συμβάλλουν στη χάραξη της εξωτερικής μας πολιτικής.

γ. Στελέχωση των διπλωματικών υπηρεσιών μας με υπεύθυνα και ενημερωμένα μέλη, τα οποία θα γνωρίζουν επακριβώς την κοινωνική, πολιτική και πολιτισμική κατάσταση κάθε ξένης χώρας.

δ. Ενιαία εξωτερική πολιτική, η οποία θα έχει συγκεντρω-

μένους και μακροπρόθεσμους στόχους.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

10. Η Παναγιώτα Στεφανίδου πρότείνει:

α. Μακροχρόνιο προγραμματισμό με διακομματικό τρόπο.

β. Δημιουργία γραφείων προβολής και προώθησης των εθνικών μας θεμάτων στα κέντρα λήψης αποφάσεων (ΗΠΑ - Ευρωπαϊκή Ένωση).

γ. Διαμόρφωση φιλικών σχέσεων με όλες τις βαλκανικές και μεσογειακές χώρες, με προσπάθεια απομόνωσης της Τουρκίας.

δ. Το ελληνικό Κεφάλαιο θα πρέπει να αποκτήσει εθνική συνείδηση και, τουλάχιστον, να αναλάβει τις δαπάνες ίδρυσης γραφείων για την προβολή και προώθηση των εθνικών μας θεμάτων.

ε. Ανάπτυξη οικονομίας.

στ. Στα θέματα Ενόπλων Δυνάμεων θα πρέπει να σταματήσει η απροκάλυπτη επέμβαση της εκάστοτε Κυβέρνησης, κυρίως στην ανάδειξη της ηγεσίας τους.

ζ. Σοβαρή και επαγγελματική εκπαίδευση των Ενόπλων Δυνάμεων.

η. Εκσυγχρονισμός των μέσων και των οπλικών συστημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων.

θ. Η απειλή κατά της Θράκης πρέπει να γίνει πρόβλημα όλων των Ελλήνων, γιατί διαφορετικά σε λίγα χρόνια το πρόβλημα της Θράκης θα είναι απειλή όλων των Ελλήνων.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

11. Ο Απόστολος Κοκουρίδας, για την ισχυροποίηση της θέσης της Ελλάδας στην πολιτική και διπλωματική σκηνή του κόσμου, πρότείνει:

α. Υπουργός Εξωτερικών κοινής αποδοχής, να εκλεγεί ένας αναγνωρισμένος διπλωμάτης με παγκόσμιο κύρος, ώστε να ασκεί πολιτική δυναμική και ευέλικτη.

β. Σύσταση Επιτροπής διακομματικής, που θα χαράξει εξωτερική πολιτική σχεδιασμένη προσεκτικά και που θα είναι φορέας σταθερότητας.

γ. Ενημέρωση της παγκόσμιας κοινής γνώμης για τα μεγάλα εθνικά μας θέματα. Χρησιμοποίηση τύπου και κάθε μέσων (δυναμικά) για την προώθηση των θέσεών μας και την ευαισθητοποίηση των άλλων Κρατών.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

12. **Η Ηλιάνα Μπέη** πρότεινε:

- α. Μεγάλη προσοχή στα εθνικά θέματα.
- β. Αποφασιστικότητα και πρωτοβουλία στην εξωτερική πολιτική.
- γ. Παιδεία και μόρφωση στη Χειμάρρα.
- δ. Ελεύθερη είσοδος των Βορειοηπειρωτών στην Ελλάδα.
- ε. Ενίσχυση της Ορθοδοξίας στη Βόρειο Ήπειρο.
- στ. Επένδυση στη διαμόρφωση του Τόπου.
- ζ. Καταπολέμηση του ρατσισμού, που αντιμετωπίζουν οι ξεχασμένοι Έλληνες με τον ερχομό τους στην Ελλάδα.
- η. Ευαισθητοποίηση από μέρους της Κυβέρνησης για τη δύσκολη ζωή στη Βόρειο Ήπειρο.
- θ. Περισσότερη διάθεση και χρόνος για τα προβλήματα της “Ελληνικής μειονότητας”.
- ι. Αυτονομία στη Βόρειο Ήπειρο.
- ια. Προσπάθειες για παραχώρηση δικαιωμάτων στη Βόρειο Ήπειρο.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

13. **Η Χριστίνα Χαρτά**, για την αντιμετώπιση του θρακικού προβλήματος, πρότεινε:

- α. Ανάδειξη του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου σε επιστημονικό ορμητήριο για ολόκληρα τα Βαλκάνια: Διεύρυνση με νέα τμήματα και Ινστιτούτα τόσο θεωρητικής όσο και πρακτικής κατεύθυνσης, ώστε να φθάσει σε μια Πανεπιστημιούπολη των 40.000 - 50.000 φοιτητών.
- β. Αξιοποίηση της περιοχής από αρχαιολογικής πλευράς.
- γ. Ανάπτυξη του Τουρισμού (ίδρυση ξενοδοχειακών μονάδων, χιονοδρομικών κέντρων).

δ. Πάταξη κάθε είδους ρατσισμού (Ρωσοπόντιοι, Πομάκοι, Τσιγγάνοι, Γύφτοι κ.ά.).

ε. Πάταξη της τουρκικής προπαγάνδας στο μοτίβο μουσουλμάνος ίσον Τούρκος.

στ. Διαχωρισμός των Πομάκων από το σώμα της μειονότητας και να αποκτήσουν εθνική συνείδηση.

ζ. Να αξιοποιηθεί κατάλληλα η εγκατάσταση παλινοστούτων Ρωσοποντίων.

η. Πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής (ίδρυση θεάτρων, μουσείων, αθλητικών κέντρων κ.ά.)

θ. Καταπολέμηση της ανεργίας.

ι. Επιτακτική είναι η ευαισθητοποίηση όλων των πολιτών.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

14. **Η Κρυστάλλω Αρμενάκη** πρότεινε:

- α. Απαραίτητη στράτευση γυναικών.
 - β. Έργα υποδομής.
 - γ. Νέες έκτακτες επενδύσεις στον Έβρο.
 - δ. Παράταση στρατιωτικής θητείας.
 - ε. Ετήσια δέμηνη θητεία όλων των πολιτών.
 - στ. Όχι εξαγορά της θητείας.
 - ζ. Όχι χορήγηση αναβολής.
 - η. Περισσότερη πειθαρχία και λιγότερη επιείκεια στο στρατό.
 - θ. Πίεση στη Βουλγαρική Κυβέρνηση για το κλείσιμο του πυρηνικού αντιδραστήρα του Κοζλοντούϊ.
 - ι. Μεγαλύτερος αριθμός εισαγωγής θηλέων στις Στρατιωτικές Σχολές.
 - ια. Ίδρυση ανώτερων και ανώτατων ιδρυμάτων στα σύνορα.
- Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.**
15. **Ο Γεώργιος Παπαμάρκος**, για την αποτελεσματικότερη

εκπροσώπηση του Ελληνισμού, των θέσεών του και του πολιτισμού του στο εξωτερικό, πρότεине:

α. Χρηματοδότηση μεγάλων ξένων Πανεπιστημίων (Οξφόρδη - Χάρβαρντ κ.λπ.) για την ίδρυση Εδρών Ελληνικών Σπουδών.

β. Προώθηση των ελληνικών θέσεων στο διεθνή Τύπο, πράγμα που μπορεί να επιτευχθεί με ενοικίαση ολόκληρων τμημάτων των εντύπων αυτών.

γ. Μεγαλύτερη αξιοποίηση των Αποδήμων Ελλήνων με την ενδυνάμωση του Ελληνικού Λόμπι στην Αμερική και την οικονομική και ηθική στήριξή του.

δ. Άμεση κινητοποίηση του συνόλου των Ελλήνων Βουλευτών, ώστε να επιδοθούν σε ένα παγκόσμιο διπλωματικό αγώνα, για την προώθηση των Ελληνικών θέσεων, σε μόνιμη βάση.

ε. Η Ορθόδοξη Εκκλησία, με την τεράστια δύναμη και το κύρος που διαθέτει, μπορεί να επηρεάσει τα ομόδοξα Κράτη και την κοινή γνώμη τους υπέρ μας.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

16. **Η Βασιλική Καραγιάννη**, σχετικά με τη στράτευση των γυναικών, πρότεине:

Ναι στη στράτευση των γυναικών με τη χρησιμοποίησή τους σε θέσεις γραφείων, μυστικών υπηρεσιών, τηλεπικοινωνιών και πραγματική ισοτιμία με τους άνδρες, ίση μεταχείριση στην κατάληψη ανωτέρων και ανωτάτων θέσεων στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα κ.λπ.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

17. **Ο Νικόδημος Μάινα** πρότεине:

α. Κατάρτιση Προγράμματος Ανάπτυξης των Ακριτικών Περιοχών, το οποίο θα ανοίξει προοπτικές στις περιοχές αυτές.

β. Να δημιουργηθούν μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες στα νησιά για υψηλό Τουρισμό, οδικό δίκτυο και δημιουργία Αεροδρομίων.

γ. Ισχυρότερη και ουσιαστικότερη εξωτερική πολιτική.

δ. Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας να εντάξει τα νησιά σε ειδικά προγράμματα, κυρίως αυτά που είναι στόχος των Τούρκων (Γιμα, Φαρμακονήσι, Καλόλυμνο, Αγαθονήσι).

ε. Προσφυγή στο Δικαστήριο της Χάγης για την επίλυση του προβλήματος των Βραχονησίδων, χωρίς να διαπραγματευόμαστε το θέμα της Υφαλοκρηπίδας, τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης και το θέμα των 12 ναυτικών μιλίων.

στ. Το Κράτος να είναι παρόν και να βρίσκεται κοντά στους Ακρίτες πάντοτε και όχι μόνο όταν δημιουργούνται προβλήματα.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

18. **Ο Μανώλης Δαρούσος**, σχετικά με τη Β. Ήπειρο, πρότεине:

α. Οι στρατιωτικές δυνάμεις των συνόρων της περιοχής αλλά και των άλλων περιοχών, που έχουν παρόμοια προβλήματα, να αυξηθούν και όχι να μειώνονται.

β. Ο κάθε φρουρός να έχει τη δυνατότητα να ξεχωρίζει τους ομογενείς από τους Αλβανούς.

γ. Παρέμβαση στην αλβανική Κυβέρνηση για την επαναλειτοურγία των Ελληνικών Σχολείων, των Εκκλησιών και την καλύτερη διαβίωση των ομογενών και των ντόπιων.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

19. **Ο Γεώργιος Κύρκος** πρότεине:

Συνταγματική θέσπιση ενός Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, αποτελούμενο από διακεκριμένους πολιτικούς και στρατιωτικούς, ανεξάρτητους κομματικά, το οποίο θα χαράζει μια ενιαία και μακρόπνοη εξωτερική πολιτική.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

20. **Ο Κωνσταντίνος Γκαράκης** πρότεине:

Την αντιμετώπιση των τουρκικών προκλήσεων και των άλλων γειτονικών Κρατών μέσα από το "Ιντερνέτ" στα Πανεπιστήμια της Χώρας και τους επαίοντες στην Πληροφορική και τα Ηλεκτρονικά Δίκτυα "on line" των υπηρεσιών.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

21. **Ο Χρήστος Χέρας** πρότεине:

α. Διαμόρφωση και εφαρμογή μιας εθνικής πολιτικής σε θέματα άμυνας, στην τήρηση της οποίας να δεσμεύονται οι πολιτικές και στρατιωτικές δυνάμεις της χώρας, ανεξάρτητα από ιδεολογικές τοποθετήσεις.

β. Αποτελεσματική λειτουργία του Ενιαίου Αμυντικού Δόγματος Αθήνας - Λευκωσίας.

γ. Να διευρυνθεί η λειτουργία της ΠΥΡΚΑΛ και να δημιουργηθεί Εθνική Βιομηχανία Κατασκευής Όπλων, συγχρόνων και αποτελεσματικών για την άμυνά μας.

δ. Τόνωση της υπαίθρου και, κυρίως της εθνικά ευαίσθητης περιφέρειας (Αιγαίο - Θράκης), με αναπτυξιακά προγράμματα.

ε. Οργάνωση της παλλαϊκής άμυνας στην επαρχία.

στ. Αφύπνιση διπλωματικού σώματος σε επίπεδο Πρεσβειών, ώστε να προβληθεί ο πολιτισμός μας σε παγκόσμιο επίπεδο.

ζ. Ποιοτική αναβάθμιση της ιστορικής μας Παιδείας και εθνικής εκπαίδευσης, ώστε να τονωθεί η εθνική μας συνείδηση.

η. Έλεγχος των Μ.Μ.Ε., ειδικά σε ό,τι αφορά τα θέματα άμυνας.

θ. Εφαρμογή πολιτικής υπεράσπισης των δικαίων μας ενάντια σε λογικές φιλίας και ιδεολογικών συμπαθειών. Η διατήρηση του “βέτο” κρίνεται αναγκαία.

ι. Δημιουργία όρων ιδεολογικής καθαρότητας από την Πνευματική Ηγεσία για αποτελεσματική προάσπιση των δικαίων μας ενάντια στην ξένη προπαγάνδα.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

22. Ο Μάριος Καζάζ πρότεινε:

α. Κατάργηση ξενόγλωσσων επιγραφών σε καταστήματα και υπηρεσίες.

β. Σύσταση Συμβουλίου από μέλη του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συμβουλίου και αξιωματούχους του Υπουργείου Παιδείας, που θα έχουν γνώση και θα επιτηρούν τις νεανικές τηλεοπτικές εκπομπές.

γ. Διδασκαλία παραδοσιακών χορών στα σχολεία.

δ. Διδασκαλία βυζαντινής και παραδοσιακής μουσικής (Ίδρυση Μουσικής Ακαδημίας, όπου θα διδάσκεται ολοκληρωμένα, μεταξύ άλλων, και η παραδοσιακή ελληνική μουσική.).

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

23. Η Σεβαστή Μαλάμου πρότεινε:

α. Υποχρεωτική στράτευση γυναικών για 6 μήνες, τουλάχιστον, σε θέσεις που μπορούν να αποδώσουν.

β. Δυνατότητα εισόδου των γυναικών στο ενεργό δυναμικό της Πολεμικής Αεροπορίας (πυλότες), εφόσον υπάρχει ισότητα ανάμεσα στα δύο φύλα.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

24. Ο Στέφανος Ζιάκας πρότεινε:

Σταδιακή επέκταση του ορίου των χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια, διαλέγοντας χρονικές στιγμές, στις οποίες η Τουρκία βρίσκεται σε δύσκολη θέση, με σκοπό τον αντιπερισπασμό στις προκλήσεις της.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

25. Η Ελεονώρα Κοκαβέση πρότεινε για τη Β. Ήπειρο:

α. Χάραξη κοινής εξωτερικής πολιτικής όλων των κομμάτων.

β. Ελεύθερη επικοινωνία, αναγνώριση ταυτότητας από Ελλάδα.

γ. Απογραφή Ελλήνων με βάση την ελεύθερη βούληση του καθενός στην Αλβανία. Καταγραφή Ελλήνων από τη Βόρεια Ήπειρο στην Ελλάδα.

δ. Παιδεία στην ελληνική μητρική γλώσσα σ' όλα τα επίπεδα.

ε. Πρόγραμμα: οι Βορειοηπειρώτες να γυρίσουν πίσω, για να μη χαθεί ο Ελληνισμός.

στ. Επενδύσεις - Εμπόριο - Τουρισμός.

ζ. Επιστροφή περιουσίας.

η. Αναγνώριση της Ελληνικότητας της Χειμάρρας, και να ανοίξουν τα σχολεία.

θ. Αυτονομία στη Βόρεια Ήπειρο με βάση το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας.

Η πρόταση έγινε δεκτή, ομόφωνα.

26. Η Αγγελική Κόλλια πρότεινε:

Συμμετοχή γυναικών άνω των 18 ετών στα στρατιωτικά γυμνάσια (τα οποία θα είναι μελετημένα και προσαρμοσμένα στις ιδιαιτερότητες της γυναικείας φύσης). Θητεία ίση με τους άνδρες και αξιοποίηση μεγαλύτερου αριθμού γυναικών σε στρατιωτικές θέσεις. Ισοτιμία αξιολόγησης των γυναικών με τους άνδρες.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

27. **Ο Ιωάννης Κεραμετσής** πρότεινε:

α. Να κλείσει ή να μεταφερθεί σε πόλη μακριά από τη Θράκη το Τουρκικό Προξενείο Κομοτηνής, αφού αποτελεί στρατηγείο οργάνωσης της τουρκικής προπαγάνδας.

β. Αναμόρφωση του μειονοτικού εκπαιδευτικού συστήματος, ώστε να δημιουργηθούν μικτά σχολεία με χριστιανούς και μουσουλμάνους μαθητές, όπου όλοι θα διδάσκονται και τη γλώσσα τους. Έτσι, όλοι θα διατηρήσουν την εθνική τους συνείδηση, έχοντας παράλληλα τη δυνατότητα να συμβιώσουν αρμονικά και δημιουργικά.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

28. **Η Δήμητρα Σταυράκη** πρότεινε:

α. Κατάργηση υποχρεωτικής μάθησης της αλβανικής γλώσσας από τα παιδιά της Βορείου Ηπείρου.

β. Απομάκρυνση του Τουρκικού Προξενείου από την Κομοτηνή.

γ. Αξιοποίηση της περιοχής της Θράκης (βελτίωση δρόμων κ.λπ.)

δ. Κίνητρα για εγκατάσταση περισσότερων Ελλήνων στη Θράκη, για να μη εγκαθίστανται οι κάτοικοι στην υδροκέφαλη Αθήνα.

ε. Όχι στράτευση των γυναικών. Όμως, θα ήταν καλό οι γυναίκες να έχουν τη δυνατότητα εργασίας σε στρατιωτικά γραφεία και υπηρεσίες.

στ. Η ενίσχυση της Βιομηχανίας και των θέσεων εργασίας στις χώρες του Τρίτου Κόσμου. Απαραίτητη είναι η μέριμνα των μεγάλων δυνάμεων στις χώρες αυτές.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

29. **Η Χριστίνα Απιστόλα** πρότεινε:

α. Πλήρης εφαρμογή της Συνθήκης της Λωζάνης.

β. Αποκατάσταση του ιστορικού ονόματος της Ίμβρου.

γ. Επαναλειτουργία της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

30. **Η Αθανασία Τσίγκα** πρότεινε:

Δημιουργία μιας διεθνούς Ομοσπονδίας ελέγχου της παραγωγής όπλων, στην οποία θα μετέχουν όλα τα Κράτη και όπου το καθένα θα μπορεί να ασκεί κριτική, σε οποιοδήποτε άλλο προωθεί τις Βιομηχανίες παραγωγής όπλων.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

31. **Η Ευαγγελία Τσίγκα** πρότεινε:

Τη συνταγματική θέσπιση Επιτροπής με υπερχομματικό χαρακτήρα, η οποία θα ασχολείται με το χειρισμό των εθνικών μας θεμάτων. Η Επιτροπή θα είναι ανεξάρτητη από ιδεολογικά ρεύματα και θα έχει στόχο την αμεσότερη, σωστότερη και αποδοτικότερη επίλυση των εθνικών μας θεμάτων, με όπλο το διάλογο και το επιχείρημα.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

32. **Ο Νίκος Μουζιούρας** πρότεινε:

Τη δημιουργία μιας ένωσης - οργάνωσης από τα Κράτη της Μεσογείου στο πλαίσιο της Ε.Ε., με πολιτικές - πολιτισμικές - οικονομικές δραστηριότητες, στην οποία η Ελλάδα θα έχει ηγετικό ρόλο, λόγω της οικονομικής - πολιτιστικής υπεροχής της έναντι των άλλων χωρών και μέσω της οποίας θα προωθούνται επιτυχώς τα δικά της συμφέροντα.

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Αθήνα, 18 Ιουνίου 1996

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ